

ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 106

Магазины «Берёзка»: как появились чеки Внешпосылторга. Часть 2

Валютная торговля в магазинах «Берёзка» с советскими гражданами на первом этапе, как уже известно, была безналичной - в виде переводов со счетов заграничников на счета Внешпосылторга.

Это делало процесс очень неповоротливым (невозможно было выбрать товар на месте, доплатить за ранее заказанный и т.д.), к тому же способствовало незаконному обращению наличной валюты среди советских граждан. Поэтому в 1965 году были введены специальные платёжные документы - сертификаты Внешпосылторга (ВПТ) - для валютных расчётов советских граждан за покупки.

Госбанк СССР по заказу ВПТ выпускал сертификаты достоинством 1, 3, 5, 10, 20, 50, 100 и 250 рублей, а также 1, 2, 5, 10, 25 и 50 копеек. Нам уже известно, что сертификаты были трёх видов: с отличительной полосой синего цвета (в случае обмена на валюту соцстран), желтого (на валюту развивающихся стран), а также без полосы (на валюту капстран).



Ранее на третьем этаже ГУМа и в ЦУМе существовала система так называемых «закрытых спецотделов», где иностранцам или их родственникам выдавались заказанные заранее по каталогам вещи. Система была крайне громоздкой и практически не позволяла реализовывать мелкий ширпотреб (например, обменять ботинки на подходящий размер было невозможно). В результате была внедрена более гибкая система сертификатов Внешэкономбанка.



В принципе, некоторые категории иностранцев внешнеэкономических организаций и дипломаты могли ввозить в СССР и ограниченное количество свободно конвертируемой валюты (СКВ), которую были всё же обязаны поменять на сертификаты (чеки) не позже установленного срока, иначе наличие у них валюты тоже считалось незаконным.

Сертификаты, существовавшие в СССР с 1964 по 1988 годы, выпускались в виде банкнот. Во время пребывания за границей часть зарплаты иностранцев в валюте добровольно (но не более 60%) переводилась на счёт во Внешэкономбанке, с которого можно было на месте (обычно через Советника по экономическим вопросам при Посольстве СССР) или по возвращении в СССР получить заранее заказанную сумму в виде сертификатов.



Суть системы сертификатов состояла в том, что заграничные работники в разных странах при формально сравнимых величинах окладов (близких к средним по Союзу), реально получали значительно различающиеся по покупательной способности зарплаты. Например, оклад советского переводчика в Индии, составлявший условно 200 руб., фактически в «жёлтополосых сертификатах» составлял 920 руб., а оклад переводчика, например, в Венгрии, равный 400 руб., в «синеполосых сертификатах» составлял те же 400 руб. Соответственно, в «Берёзке» за сине- и жёлтополосые сертификаты продавали только одежду, ковры, хрусталь и прочий ширпотреб отечественного и СЭВовского производства, но также и автомобили. А за «бесполосые сертификаты» реализовывался ещё и качественный импортный ширпотреб, включая западную аудиотехнику и дефицитные продукты питания. Особенно наглядной была разница в покупательной способности сертификатов на примере легковых автомобилей, так «Волга» ГАЗ-21 стоила 5,5 тыс. руб. в «синеполосых» и только 1,2 тыс. в «бесполосых» и «жёлтополосых»; «Москвич-408», соответственно 4,5 тыс. и около 1,0 тыс., а «Запорожец» - 3,5 тыс. и 700 руб. Такое явное неравенство приводило к накоплению недовольства среди рядовых заграничных работников и создавало поле для «спекулятивных операций», то есть разменов сертификатов разных типов «между своими», а также «чёрный рынок», действовавший несмотря на строгий запрет на подобные операции (срок до 8 лет по ст. 88 УК РСФСР), где курс сертификатов к «деревянному» рублю составлял в начале 70-х 1:1,5-2 за «синеполосые», 1:6-7 за «жёлтополосые» и 1:8-9 за «бесполосые». Кстати, для высших дипломатических работников (от уровня советника и выше) существовали отдельные сертификаты типа «Д», принимавшиеся к оплате наравне с наличной валютой от иностранцев в параллельной системе валютных магазинов.

Кроме «Берёзок» Внешпосылторга, с середины 1960-х до 1992 года в портовых городах СССР существовали чековые магазины «Альбатрос» системы «Торгмортранса» для обслуживания моряков, зарабатывавших за границей.

Большинство рядовых советских заграничных работников исправно переводили значительную часть своих зарплат за границей на счета Внешэкономбанка, чему способствовали и строгие таможенные ограничения на ввоз в СССР частными лицами товаров длительного пользования.

При получении денежных переводов из-за рубежа (например, гонорары за публикуемые на Западе произведения или помощь от живущих за границей родственников) они обязательно проходили через Внешторгбанк и внутри СССР также выдавались чеками, а не в исходной валюте.

Существование валютных магазинов «Берёзка» делило советских людей на две категории - одну небольшую, обладающую чеками и сертификатами Внешпосылторга, и остальное население СССР, которое работало за деревянные рубли и приобретение импортного дефицита было для них настоящим событием.

Список использованных источников:

- <https://ed-glezin.livejournal.com/1083316.html>
- https://new-retail.ru/marketing/berezka_istoriya_legendarnogo_sovetskogo_magazina/
- https://new-retail.ru/marketing/berezka_istoriya_legendarnogo_sovetskogo_magazina/
- <https://finance.rambler.ru/economics/47102166-valyutnyy-ray-sssr-magaziny-berezka-byli-sovetskoy-mechtoy/>